

每千名儿童床位数增长、HPV疫苗接种数量上升

# 我国多措并举提升妇幼健康工作

“六一”国际儿童节即将到来,守护好妇女儿童的健康关系着祖国的希望、民族的未来。

每千名儿童儿科床位数保持增长、逐步解决HPV疫苗供应不足问题、妇幼健康核心指标取得历史性成就、儿童健康管理率保持90%以上……国家卫生健康委30日举行新闻发布会,介绍党的十八大以来我国妇幼健康工作进展成效。

## 我国妇女儿童健康水平显著提升

妇女儿童健康是全民健康的基石。党的十八大以来,我国妇女儿童健康水平显著提升。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉介绍,2021年我国孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率已分别下降至16.1/10万、5.0‰、7.1‰,均降至历史最低水平。妇女宫颈癌和乳腺癌防治、儿童保健以及出生缺陷防治等重点工作取得了积极成效。

十年来,我国以妇幼保健机构、妇女儿童医院为核心的中国特色妇幼健康服务体系不断健

全。截至目前,全国共有妇产医院793家、儿童医院151家,妇产科医师37.3万人、儿科医师20.6万人;妇幼保健机构3032家,妇幼保健机构专业人员54.2万人、床位26.0万张。

“同时,妇女儿童健康水平城乡地区间差距进一步缩小,妇幼健康服务的公平性、可及性不断增强。”宋莉说,进入新发展阶段,我国将进一步推动妇幼健康事业高质量发展,努力让广大妇女儿童获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

全面推动儿童健康离不开儿科医疗服务能力建设。我国目前依然存在儿科医生较为短缺的供给短板。在持续提升妇女儿童健康水平的同时,国家卫生健康委连续两个周期推出健康儿童行动计划,着力扩容儿科医疗优质资源。

“目前,我国每千名儿童床位数是2.2张,较2015年增长了0.27%。”国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,北京儿童医院2013年组建跨区域专科联盟,与全国31个省份的47家儿童医院

实现“专家、医、教、研、防、管理”共享。倪鑫表示,国家发展改革委、国家卫生健康委推动的国家区域医疗中心建设也再次促使优质儿科资源有效下沉扩容。得益于区域医疗中心建设,截至2020年底,河南省到北京儿童医院就诊的门诊儿童人数下降63.1%,住院人数下降51.3%。

面对实施三孩生育政策和儿科医生较为短缺带来的潜在挑战,下一步,国家卫生健康委将加大对欠发达地区儿科服务体系建设,构建全周期、全方位、有温度的儿童医疗和保健服务。

## 全方位保障孕产妇、妇女身心健康

宫颈癌、乳腺癌严重影响妇女健康,开展人群筛查可早诊早治。截至2020年,我国“两癌”筛查工作已覆盖近2600个县市区,合计开展免费宫颈癌筛查1.3亿人次,免费乳腺癌筛查6400万人次。

为适龄女性接种HPV疫苗是防治HPV感染,降低宫颈癌发生的重要措施。目前,我国已有五款HPV疫苗获批注册,包含三款进口HPV疫苗和两款国产疫苗。统计数据显示,2018年至2020年,我国HPV疫苗接种数量逐年上升,从2018年的341.7万剂次上升至2020年的1227.9万剂次。

当前,我国可应用的HPV疫苗包括二价、四价和九价疫苗,使用年龄范围为9至45岁女性。引起宫颈癌HPV高危型别最主要的是16和18亚型,二价HPV疫苗可预防70%以上宫颈癌。世界卫生组织推荐9至14岁女孩作为HPV疫苗的首要接种人群,越早接种效果越好。

“目前HPV疫苗处于供不应求状态,我国适龄女性HPV疫苗接种率处于较低水平。”中华预防医学会妇女保健分会主任委员、中国

疾控中心慢性病首席专家王临虹提示,在目前疫苗供应紧张的情况下,不要因为等待高价型疫苗而错过最佳接种时间。

“近年来,随着生育政策的调整,高龄生育也随之增加,而年龄和出生缺陷发生的关系是明确的正相关。”国家妇产疾病临床医学研究中心主任、北京大学第三医院院长乔杰介绍,从“十一五”到“十三五”,国家布局了一系列专项,胚胎植入遗传学诊断等一系列研究获得突破,使得出生缺陷总体防治水平提高不少。

针对边远山区和脱贫地区出生缺陷防控问题,乔杰表示,要加强科普信息发布及当地出生缺陷防控能力帮扶提升。育龄夫妻应从自身做起,注意适龄生育,主动进行孕检等措施预防出生缺陷发生。

疫情发生以来,孕产妇产检和分娩受到一定程度影响。乔杰表示,针对不同涉疫风险地区的孕产妇应进行分流管理,保障孕产妇安全;积极发挥线上医疗、互联网医疗及“云上”妇幼优势。新华社北京5月30日电

## 涉未成年人案件材料“应封尽封”

新华社北京5月30日电(记者 刘奕湛)记者30日从最高人民检察院获悉,未成年人刑事案件程序中的材料,在诉讼终结前一律加密保存、不得公开;人民法院依法判决后,被判处五年有期徒刑以下刑罚以及免予刑事处罚的,相关部门应当主动对自己掌握的未成年人相关犯罪记录予以封存。

近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》。实施办法全文共计26条,涵盖未成年人犯罪记录的定义及范围、封存情形、封存主体及程序、查询主体及申请条件、提供查询服务的主体及程序、解除封存的条件及后果、保密义务及相关责任等内容。

为使封存内容更全面,实施办法规定,对于未成年人不予刑事处罚、不追究刑事责任、不起诉、采取刑事强制措施的记录;对涉罪未成年人进行社会调查、帮教考察、心理疏导、司法救助等工作的记录也应当依法封存。对于涉及未成年被害人的案件、涉及未成年人民事、行

政、公益诉讼案件,也要注意对未成年人的信息予以保密。

同时,实施办法还规定,对所有的案件材料,应当执行个人信息保护法的相关规定,加密处理,执行严格的保管制度。除了纸质卷宗、档案材料等实质化封存外,特别强调电子数据也应当同步封存、加密、单独管理,并设置严格的查询权限。并且,封存的案件材料不得向任何平台提供或者授权相关平台对接,不得授权网络平台通过联网直接查询未成年人犯罪信息。

刑事诉讼法设立犯罪记录封存制度,有利于涉轻罪的失足未成年人消除因犯罪记录产生的标签效应、重新回归社会,也有利于推动社会善治。

最高人民检察院第九检察厅负责人表示,需要强调的是,未成年人身心未完全成熟,依法应当予以特殊优先保护,但实践中也要坚持宽严相济,对罪行较轻的,着力教育感化挽救;对涉嫌严重犯罪的,依法批捕起诉,刑期超过五年的,依法不予封存犯罪记录。



## 传承文化润泽童心

5月30日,在山东省实验幼儿园,孩子们在手绘《西游记》图画。为让幼儿从小感受中华传统文化魅力,山东省实验幼儿园通过项目化学习、舞台传经诵典、挖掘节日文化、开展特色文化活动等形式,努力让传统文化沁润童心,让诗词画意陪伴快乐童年。新华社发

## 中小学、幼儿园安全防范新标准6月起实施

新华社北京5月30日电(记者 赵文君)《中小学、幼儿园安全防范要求》(GB/T 29315-2022)近日经市场监管总局批准发布,将于6月1日起正式实施。这一标准明确了校园安全防范的16个重点部位和区域,把校园安全防护区域从内部延伸到了门口、周边地区。

这是记者30日从市场监管总局获悉的。新标准是在2012年版标准的基础上进行的首次修订,弥补了人力防范和实体防范方面要求偏低、系统技术指标与新技术应用不匹配

不协调等问题,对于进一步完善校园安全防范工作规范体系具有重要意义。

标准以体现校园安全“人防、物防、技防相结合”为重点,保障学生和教职员的人身安全为主要目标,从实际出发,强化问题导向,着力在重点部位、重要措施、应急处置、技术支持等方面完善相关内容与技术规范,提升学校安全防范水平。标准适用于中小学和幼儿园安全防范系统的建设和管理,其他未成年人集中教育培训、救助保护等机构或场所安全防范系统的建设与管理可参照执行。